
江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高三地理学科导学案
微专题58 生态脆弱区与国家安全 

研制人：赵宏妹        审核人：李学忠 

班级：_______  姓名：______学号：___ 授课日期：2024年5月28日
【瞄准课标，明确考向】

本课在课程标准中的表述：结合实例，说明设立自然保护区对生态安全的意义。
【导读——读教材识基础】

阅读选必修  三  教材第 四 单元
【导学——培素养引价值】

回归教材，知识点再落实

【导思——析问题提能力】

考向1　通过“生态问题”考查“区域认知”
(2023·山东潍坊模拟)岷江上游位于青藏高原东缘，地处四川盆地丘陵山地向川西北高原的过渡地带。该区域的汶川县、理县、茂县是我国十分典型的生态脆弱区。下图示意岷江上游水系。下表为“汶川县、理县、茂县气候要素统计表”。据此完成1～2题。
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	县(市)
	海拔(米)
	平均气温(℃)
	年降水量(毫米)
	年蒸发量(毫米)

	
	
	年
	1月
	7月
	
	

	理县
	1 887.5
	11.4
	0.6
	20.8
	590.6
	1 585.6

	茂县
	1 590.1
	11.2
	0.4
	20.8
	493.3
	1 332.4

	汶川县
	1 448.5
	12.7
	2.4
	21.9
	553.8
	1 858.1


1.该生态脆弱区具有原生脆弱性的主要影响因素是(　　)

①气候　②地貌　③水文　④土壤

A．①②  B．②④  C．①③  D．③④
2．岷江上游河谷山麓基带植被主要是(　　)

A．山地针叶林        B．落叶阔叶林      C．常绿阔叶林        D．荒漠灌木丛

考法指导：生态保护与国家安全

	项目
	内容

	生态退化的原因
	工业化进程和人口快速增长，人类对自然的干预和破坏不断加强

	生态退化的表现
	森林破坏、土壤侵蚀、土地荒漠化、物种灭绝等

	生态退化的危害
	导致自然环境服务功能逐步下降
	自然环境的调节服务功能降低，会导致干旱、洪涝等自然灾害发生的频率与强度增加等后果

	
	
	供给服务功能降低，会造成可再生资源的数量短缺、稳定性降低和更新障碍等问题

	
	危害是逐步累积的
	一旦严重到某种程度，就会动摇国家安全的自然环境基础，威胁国家生态安全

	措施
	实施生态修复
	自然恢复
	通过消除或减少人为干扰，使未完全崩溃的生态系统依靠自我调节能力，从退化或破坏状态中逐步恢复，维持其可更新能力。如我国沿海及江湖实行的休渔制度、林区进行的封山育林、退化草场进行的围栏封育等

	
	
	人工修复
	通过采取一定的生物、工程等措施，加快生态系统的恢复速度，或帮助丧失自我调节能力的生态系统恢复到安全水平。其中生物措施是通过恢复植被实现防风固沙、保持水土、涵养水源等，如植树造林。工程措施(见效快、成效好)是通过一系列建设工程来达到生态修复的目的，如修建梯田

	
	建立自然保护区
	意义：保护自然本底；贮备物种；保护生物多样性；提供生态服务；研究各类生态系统和物种生态特性、开展科学实验、进行环境监测的重要基地；开展生态旅游、公众环保宣传教育的良好场所


考向2　通过“自然保护区”考查“区域认知”
3．(2023·江苏决胜新高考联考)阅读图文材料，回答下列问题。(18分)
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材料一　下图为洱海流域水系图。
材料二　洱海是云南省第二大湖，平均湖深10.2 m，总容量为25.3亿m3。西洱河是其唯一天然出湖河流，多年平均出湖水量6.97亿m3。洱海流域旱雨季节分明，旱季降雨量约占全年10%，其水质在雨季来临后快速变差，污染源以农业和城镇生活为主。
材料三　洱海流域是粮食、经济作物和畜牧业养殖的主产区。近年来，当地大力整治农业面源污染，科学划定洱海生态红线和黄线，将流域由内到外依次划分为生态保护核心区、生态保护缓冲区、绿色发展区，洱海水质有了明显的改善。
(1)简析洱海水质在雨季来临后快速变差的自然原因。(8分)

(2)从农业生产的角度提出减少洱海污染源的主要措施。(6分)

(3)简述将洱海划分为生态保护核心区、生态保护缓冲区、绿色发展区的目的。(4分)

【导悟——拓思维建体系】

	


江苏省仪征中学2023—2024学年度第二学期高三地理学科作业 

微专题58 生态脆弱区与国家安全

研制人：赵宏妹        审核人：李学忠 

班级_____姓名_____学号___ 授课日期：2024年5月28日 作业时长：30分钟
【






基础过关】

(2023·江苏镇江模拟)积雪分布主要受气温、降水和地形地势等因素的影响。下图示意三江源地区多年平均不同坡向的积雪日数及积雪面积占比。据此完成1～2题。
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1．与南坡相比，北坡多年平均积雪日数偏多，是因为北坡(　　)

A．大风天气少  
B．裸地面积广

C．降雪强度小  
D．太阳辐射弱

2．西北坡多年平均积雪面积占比较小，其原因可能是(　　)

A．气温低  
B．坡度小

C．风力大  
D．积雪日数少

(2023·山东青岛模拟)下图为“某地区略图”。读图，完成3～5题。
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3．关于图示信息，说法正确的是(　　)

A．等温线a的数值可能为－2 ℃            B．河流可能有凌汛现象

C．湖面风速将减小                       D．该地位于南半球

4．MN及其移动方向，正确的是(　　)

A．低压槽，向东南移动                   B．高压脊，向东南移动

C．低压槽，向西北移动                   D．高压脊，向西北移动

5．有关A、B两地天气状况的描述，正确的是(　　)

①A地降水概率大于B地　②A地即将迎来降温天气　③A地降水概率小于B地　④A地即将迎来升温天气

A．①②  B．①④  C．②③  D．③④
【能力提升】

（★）(2023·江苏常州模拟)研究发现德雷克海峡的海冰进退对全球气候变化有重大影响。冰退(海冰较常年减少)会导致海峡水流通量增加，北上水流减少。冰进则相反。读图，完成6～7题。

[image: image2.png]23°26'S

& 51l

| VZ Uit

-~ &
66°34” S










6．南极大陆附近海域的海冰面积9月达到最大，2月达到最小，据此可推断(　　)

A．海水结冰速度9月最快，2月最慢        B．海水融冰速度总体上比结冰速度快

C．海水融冰速度9月最快，2月最慢        D．海水结冰速度总体上比融冰速度快

7．德雷克海峡发生冰退时，短期内将导致(　　)

A．赤道向南极输送的热量增加             B．澳大利亚东岸暖流势力增强

C．赤道附近海域东西温差缩小             D．南美大陆西岸地区降水减少

【补充练习】
(全国文综Ⅰ)阅读图文材料，完成下列要求。(22分)

随着非洲板块及印度洋板块北移，地中海不断萎缩，里海从地中海分离。有学者研究表明，末次冰期晚期气候转暖，里海一度为淡水湖。当气候进一步转暖，里海北方的大陆冰川大幅消退后，其补给类型发生变化，里海演化为咸水湖，但目前湖水盐度远小于地中海的盐度。下图示意里海所在区域的自然地理环境。
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(1)板块运动导致的山脉隆起改变了区域的地貌、水文和气候特征，分析这些特征的变化对里海的影响。(6分)

(2)末次冰期晚期里海一度为淡水湖，对此作出合理解释。(6分)

(3)分析补给类型发生变化后，里海演化为咸水湖的原因。(6分)

(4)指出黑海、地中海未来演化为湖泊的必要条件。(4分)



